

Н. Н. ШЕРЕКИНА, студентка IV курса  
И. В. БЕШУЛЯ, канд. экон. наук, доц.  
(Донецкий национальный университет)

## РАЗВИТИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО АУДИТА КАК ИНСТРУМЕНТА ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МЕНЕДЖМЕНТА В УКРАИНЕ И ЗА РУБЕЖОМ

Наукові праці МАУП, 2003, вип. 7, с. 59–60

С начала 70-х годов компании стран Европы и Северной Америки стали привлекаться к юридической ответственности за нанесение ущерба окружающей среде, что приводило их к дополнительным финансовым потерям. В этой связи компании стали оценивать соответствие своей деятельности нормам экологического законодательства. По некоторым признакам такой подход соответствовал финансовому аудиту и поэтому получил название экологического аудита.

К середине 80-х годов экологический аудит сформировался в метод внутреннего административного управления усиливением контроля за деятельностью предприятия. Это направление экологического аудита, введенное Международной торговой палатой, включало также оценку соответствия стратегии деятельности компаний нормам экологического законодательства.

В дальнейшем широкое развитие получил специализированный экологический аудит, затрагивающий проблемы минимизации отходов, оценку безопасности производимого продукта, вопросы профзаболеваний, а также риски неплатежей по ссудам.

В ряде стран начиная с 90-х годов принятые базовые национальные стандарты в природоохранной деятельности. Одним из таких стандартов является британский стандарт BS 7750. В апреле 1995 г. Европейский Союз принял пакет документов — стандарты серии ISO 14000, которые также способствуют развитию экоаудита и экоменеджмента в странах — членах ЕЭС.

В Украине нормативная и правовая база экологического аудита только начинает формироваться. Причем в нашей стране отсутствуют механизмы реализации уже существующего природо-

охранного законодательства, нет систематизированной нормативной базы учета, низкий уровень информированности потребителей этой документации.

Устоявшихся определений экоменеджмента и экоаудита ни за рубежом, ни в нашей стране пока не существует. В большинстве случаев под экологическим аудитом подразумевается вневедомственная независимая квалифицированная оценка, анализ, разработка соответствующих рекомендаций и предложений по фактическим результатам любой экологической деятельности. Цель его — повышение эффективности внутренней системы экологического контроля и управления объекта аудирования, развитие системы экологического менеджмента и, в конечном счете, возможность получить дополнительную прибыль. Аудит должен выявить и оценить риски, связанные с осуществлением или отсутствием природоохранных мер, а также риск невключение в отчетность этой информации, столь важной для пользователей.

Поэтому предметом экоаудита является не столько отчетность экономического субъекта в части охраны окружающей среды и использования природных ресурсов, сколько его фактическая экологическая деятельность во всех ее многочисленных аспектах и по всем направлениям. Сложность предмета экологического аудита делает невозможными жесткую формализацию и регламентацию его процедур и методов.

Объектами экологического аудита выступают действующие и строящиеся предприятия и организации, работа которых оказывает или может оказывать воздействие на окружающую природную среду.

Основными принципами, обеспечивающими его эффективность, являются:

- поддержка экологического аудита руководством или собственниками объекта и принятие необходимых мер по его результатам;
- объективность аудиторов и их независимость от руководства или собственников предприятия;
- компетентность аудиторов в вопросах охраны окружающей природной среды и специфики обследуемого объекта;
- комплексный анализ экологических и экономических показателей деятельности предприятия с использованием системных методов;
- конфиденциальность информации, получаемой при аудите.

Требования к качеству информации, используемой для экоаудита: систематический характер, своевременность, точность, доступность, достоверность.

Между тем как у нас, так и за рубежом отчеты о природоохранной деятельности не носят регулярный характер, а также зачастую имеют низкое качество. Так, по экспертным оценкам, в Украине

в статистическую природоохранную отчетность попадают данные о примерно 15–20 % фактически образующихся выбросов, сбросов, отходов.

Заметим, что только в Дании раскрытие сведений о природоохранной деятельности в ежегодной отчетности предприятия является обязательным по закону, однако предоставление сведений об экологических обязательствах, рисках и природоохранной деятельности практикуется многими международными компаниями, хотя в них раскрывается преимущественно нефинансовая информация, которая находится вне аудируемой части годового отчета.

Важнейшей задачей экологического аудита, связанной с проведением экспертиз, является эколого-экономический анализ результатов природоохранной деятельности и затрат, возникающих в связи с ней.

Экологический аудит и его составная часть — анализ призваны оценить влияние природоохранной деятельности и недовложения средств в нее на финансовые результаты деятельности предприятия и спрогнозировать экологические условия его работы.